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Metale wystepuja czasem w kilku odmianach

rózniacych sie budowa krystaliczna. Na przyklad
zelazo w temperaturze pokojowej ma strukture

z komórka elementarna jak na rysunku 5 (siec

regularna przestrzennie centrowana). Latwo

zauwazyc, ze upakowanie takie jest mniej geste
niz te, o których mowa w tekscie.

Kiedy zelazo zostanie rozzarzone do temperatury

910·C.(ma wtedy barwe wisniowa), nastepuje

nagla zmiana upakowania na najgestsze typu

ABCABC. ...

Rys. 5

Zjawisko to mozna obserwowac przy stygnieciu
np. drutu zelaznego. W temperaturze krytycznej

stygnacy drut nagle nieco sie wydluza (Czytelnikowi

proponujemy oszacowanietego wydluzenia).

Interesujace jest to, ze zmianie upakowania

atomów zelaza towarzyszy wyzwolenie pewnej

ilosci energii, co powoduje ponowne rozzarzenie

drutu.

Rys. l

Wyobrazmy sobie, ze polecono nam napelnic pudlo jednakowymi kulkami w taki sposób, aby
zmiescilo sie ich jak najwiecej. Bedziemy oczywiscie starannie ukladali kolejne warstwy. Po
polozeniu pierwszej warstwy nie ma zadnych watpliwosci jak ukladac druga, natomiast uwazny
obserwator stwierdzi, ze przy ukladaniu trzeciej warstwy musi dokonac wyboru. Mozna klasc kule
trzeciej warstwy dokladnie nad kulami pierwszej, a nastepnie czwarta warstwe nad druga itd. Takie
ulozenie kul nazwiemyABAB .... Istnieje jednak druga mozliwosc - mozna ulozyc trzecia warstwe
w ten sposób, ze dopiero kule czwartej warstwy leza dokladnie nad kulami pierwszej warstwy.
Dalej trzeba klasc piata warstwe nad druga, szósta nad trzecia itd. Powstala w'ten sposób strukture
nazwiemy ABCABC. ...

Mozna oczywiscie mieszac obydwie metody ukladajac np.ABABCABABC. .. , jednakze dysponujac
pudelkiem i kulkami Czytelnik moze sam sie przekonac, ze zadnych innych istotnie róznych
sposobów ukladania kul juz nie ma.

Otrzymane z naszych rozwazan dwie struktury przestrzenne(ABAB ... i ABCABC. ..) nazywane sa
w krystalografii strukturami najgestszego upakowania i, jak nietrudno sie domyslic, zostaiy
wykorzystane przez Nature w budowie krysztalów.

Spróbujmy teraz znalezc tzw. komórki elementarne tych dwóch sieci krystalicznych, tzn.
elementarne cegielki kilkuatomowe, z których mozna zbudowac dana siec.

Rozwazmy najpierw struktureABCABC. .. i wybierzmy:
1) dowolna kule z warstwyA;

2) szesc kul tworzacych trójkat równoboczny z nastepnej warstwy(B), przy czym srodek ciezkosci
trójkata znajduje sie nad kula z poprzedniej warstwy;
3) szesc kul tworzacych taki sam jak poprzednio trójkat z kolejnej warstwy (C), obrócony o1800

wokól osi prostopadlej do plaszczyzny trójkata przechodzacej przez jego srodek ciezkosci;
4) jedna kule z czwartej warstwy(A) ponad srodkiem ciezkosci trójkata.
Otrzymana w ten sposób komórka elementarna przedstawiona jest na rys. 1. Jest to po prostu
szescian, który o wiele latwiej mozna sobie wyobrazic jako trzy warstwy - piec kul ulozonych w
ksztalcie krzyza, na nich cztery i na nich znów piec (rys. 2). Siec krystaliczna zbudowana z takich
komórek elementarnych nazywa sie siecia regularna powierzchniowo centrowana, w strukturze tej
krystalizuja metale szlachetne: miedz, srebro i zloto.

Rys. 2

Rys. 3

Z kolei ogólnie znane krysztaly soli kuchennej (NaCI) zbudowane sa z dwóch identycznych sieci
regularnych powierzchniowo centrowanych przesunietych wzgledem siebie o 1/2 glównej przekatnej
szescianu tworzacego komórke elementarna (rys. 3).

Przejdzmy teraz do strukturyABAB .... Jej komórka elementarna jest graniastoslup szesciokatny
zbudowany z siedmiu kul tworzacych szesciokat foremny z warstwyA, trzech kul z nastepnej
warstwy (B) i siedmiu kul z trzeciej warstwy(A), co przedstawia rys. 4.

Jest to tzw. siec heksagonalna gesto upakowana. W strukturze tej krystalizuja metale
dwuwartosciowe, takie jak beryl, magnez, cynk.

Na zakonczenie proponujemy Czytelnikowi zadanie z geometrii, nalezy mianowicie obliczyc, jaka
czesc przestrzeni wypelniaja stykajace sie jednakowe kule ulozone wedlug schematówABAB ... i

Rys. 4 ABCABC ....
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